

XI. ročník číslo 3-4/október 2024



Hlahol zvonov

Časopis farnosti Šaštín-Stráže



Národná púť - 15. september 2024

OBSAH

Farský kalendár	2
Príhovor	3
Národná púť	4
Slávnostná ďakovná sv. omša	6
Šaštínske hody	11
Kultúrne leto	12
Storočnica saleziánov	14
Blahorečenie Jána Havlíka	19
Nedeľa v lese pri Kaplnke	23
Marianka	24
Žarošice – farská púť 2024	26
Pozvánka na benefičný koncert	27
Prvomájová farská púť	28
Prvá májová sobota v mesiaci	30
Púť mužov 2024	32
Spoločenská kronika	33

Aj v tomto roku sme pre vás pripravili farský kalendár s fotografiami zo života našej Baziliky a farnosti. Kalendáre nájdete na stolíku s tlačou, v sakristii, alebo na infocentre. Cena za kalendár je 7 €. Jeho kúpou podporíte našu farnosť a Národnú Svätýňu.



Štvrťročník, číslo 3-4/2024, XI. ročník

Registrovaný na Ministerstve kultúry SR pod číslom: EV 5727/18. ISSN: 2644-4488
IČO 51271851

Adresa redakcie: Kláštorne námestie 1295, Šaštín-Stráže

Vydavateľ: OZ SEPTIMAVIA, Kláštorne námestie 1295/11, 908 41 Šaštín-Stráže

Grafické spracovanie a tlač: Tlačiareň LUNA, Moravský Svätý Ján

Neprešlo jazykovou úpravou

Za dobrovoľný príspevok je k dispozícii v Bazilike Sedembolestnej Panny Márie (záujemcovia o odoberanie časopisu poštou, nás môžu kontaktovať prostredníctvom redakčného mailu uvedeného nižšie).

Farský časopis zostavili: Páter Michal Nižnánsky, OSPPE - správca farnosti a Mgr. Ľudmila Masárová. Za spoluprácu a pomoc ďakujeme aj ostatným pátrom pavlínom z miestnej komunity, ktorí prispeli k vydaniu časopisu. Svoje rady, nápady, pripomienky i postrehy nám môžete poslať na našu mailovú adresu: hlaholzvonov1@gmail.com. (Autorka všetkých neoznačených textov a foto Mgr. Ľudmila Masárová.) Všetky predchádzajúce čísla Hlaholu zvonov nájdete na internetovej stránke: www.bazilika.sk v oddelení farnosť.

PRIHOVÁRAME SA VÁM:

Jeseň

Uchvátila, očarila,
medom si ma opojila.
Vypálila znamenie,
čo cez zimu prevedie ma.

S listami tancovala na stole
a vo dvore vnútorných komnát
zanechala spomienku.

Fádnu kartu odsunula,
nahradila pestrým menu,
čo zmenu tvorí sama.

Krásna, drahá, milá dáma
z hraničnej oblasti kvetosnehu.

Vypál' vo mne nehu,
čo chladných bratov
nenechá na druhom brehu.

Drahé sestry a bratia.

Dnes vyberám báseň, ktorá vypovedá môj vzťah k jeseni, teda obdobiu, ktoré práve prežívame. Práve táto časť roka skrýva v sebe vďačnosť za plody zeme, ktoré nám Pán dal a za Jeho starostlivosť voči nám. Boh, ktorý nenechá človeka napospas.

V týchto mesiacoch sa spájame s Pannou Máriou, Kráľovnou posvätného ruženca, pripomíname si výnimočných svätcov, ako sú páter Pio – muž modlitby a milosrdnej lásky, František z Assisi – muž adorácie Boha v Jeho stvorenstve. A keď svoju púť zakončí október, ponorí-



me sa do tajomstva oslávenej cirkvi a v láske a modlitbe budeme pamätať na našich drahých zosnulých.

Okrem všetkého spomenutého je ešte jedna vec, ktorá dáva punc tomuto obdobiu. Je to pestrosť. Krása polí a stromov, ktorá sa vrhne pred naše oči len na okamih. Farebnosť listov, ktoré nemôžu nevyrušiť človeka s letargického spánku. Pohľad na nádheru ukrytú v pomaľovanej krajine nás môže priviesť k rozjímaniu nad pestrosťou uloženou v nás, ktorú tvorí aj to pekné, ale aj tienisté. Môže vzbudiť väčšiu zhovievavosť voči rozmanitosti v našich blížnych. Vrcholom však je meditácia, rozmyšľanie, kontemplácia nad krásou nášho Boha. Tá sa potom stáva mostom k milovaniu druhých.

Prajem vám v mene redakcie a aj mojich spolubratov príjemný, rozjímový jesenný čas.

Páter Michal

Zo života vo farnosti

Národná púť

Tohtoročná púť k Sedembolestnej Panne Márii nám zostane v pamäti ako obzvlášť upršaná. Až do takej miery, že sa zmenil celý scenár jej priebehu. Kvôli výdatným dažďom, premočenému terénu a hroziacemu silnému vetru sa jej dianie presunulo do Baziliky Sedembolestnej a veriaci boli vyzvaní k jej sledovaniu prostredníctvom živých vysielaní. Vyvrcholením programu Národnej púte 15. septembra 2024 bola slávnostná svätá omša za účasti viacerých arcibiskupov a biskupov Slovenska a apoštolského nuncia na Slovensku, Mons. Nicolu Girasoli. Hlavným celebrantom a kazateľom slávnosti bol žilinský biskup Mons. Tomáš Galis. Zúčastnil sa na nej aj prezident Peter Pellegrini a viacerí členovia vlády a Národnej rady SR.

„Milovaní bratia a sestry, naše dnešné putovanie do Národnej Svätyně, ako aj iné púte na pútnické miesta, spoločná modlitba svätého ruženca, slávenie Eucharistie a prístupovanie k sviatosti zmierenia, ochota pracovať na sebe, nás postupne duchovne pretvárajú. Učia nás pozeráť na udalosti v našom živote novým pohľadom. To je naše napredovanie na ceste viery,“ povedal biskup Galis. Nádej pre napredovanie na tejto ceste získavame



Prinášanie obetných darov – súrodenci Monika a Marek Iršovci



Počas homílie



Úvodné privítanie hostí

podľa jeho slov tým, že dokážeme stáť pri Ježišom kríži. „Samotné utrpenie má malú alebo žiadnu hodnotu – dôležitejší než môj kríž je kríž Ježiša Krista. Mária, stojaca pod krížom s vierou a odovzdanosťou, nám ukazuje, ako sa k nemu pripojiť, pretože nie naše utrpenie, ale Ježišova obeta na kríži je zdrojom plodnosti Cirkvi,“ zdôraznil hlavný kazateľ.

V úvode slávnostnej svätej omše stovky pútnikov i tých, čo boli s púťou duchovne spojení prostredníctvom televízie a rozhlasu, pozdravil bratislavský arcibiskup metropolita Mons. Stanislav Zvolenský. Osobitne privítal nuncia Girasoli, predsedu Konferencie biskupov Slovenska Mons. Bernarda Bobera, ďalších biskupov, kňazov a rehoľníkov. Medzi biskupmi bol aj biskup diecézy Singida v Tanzánii Eduard Mapunda. Privítal aj prezidenta Petra Pellegriniho, podpredsedu Národnej rady SR Andreja Danka, ďalších členov vlády a parlamentu, ako aj zástupcov

miestnej a regionálnej samosprávy. Na slávnosti sa zúčastnili aj členovia Maltézskeho rádu zo Slovenska, veľkokomtúr Zvrchovaného rádu Maltézskeho rádu Emmanuel Rousseau, či veľvyslanec SR pri Svätej stolici Juraj Priputen. V závere sa prítomní zverili Panne Márii a vypočuli si pozdrav nuncia Girasoliho a poďakovanie arcibiskupa Zvolenského.



Brifing po svätej omši

Z Národnej Svätyne

Slávnostná ďakovná svätá omša za účasť našich olympijských a paralympijských športovcov na hrách v Paríži

Keď sme s napätím sledovali priebeh letných olympijských hier 2024 z Paríža (a následne na prelome augusta a septembra paralympijských hier), netušili sme, akú slávu v súvislosti s touto udalosťou budeme prežívať v Bazilike Sedembolesnej Panny Márie. Na týchto olympijských hrách získali slovenskí reprezentanti bronzovú medailu vďaka vodnému slalomárovi Matejovi Beňušovi. Paralympijský tím bol oveľa úspešnejší a priniesol až 5 medailí (3 zlaté a 2 strieborné)! Práve aj držiteľia týchto medailí boli priamo účastní na slávnostnej svätej omši. Zlato vybojovali parastolní tenisti Ján Riapoš a Peter Lovas vo štvorhre, Jozef Metelka v stíhacích pretekoch dráhovej paracyklistiky a Vero-

nika Vadovoičová v parastrelbe na 10 m so vzduchovou puškou v ľahu. V rovnakej disciplíne obsadil druhé miesto Radoslav Malenovský. Vadovoičová získala aj striebro s malokalibrovkou na 50 m v troch polohách. Teší nás aj to, že práve Radoslav Malenovský je našim rodákom a reprezentuje takto naše mesto a aj farnosť vo svete. Omše sa zúčastnili aj úspešní slovenskí olympijskí medailisti Danka Barteková a Matej Tóth.

Ako poďakovanie za účasť našich olympijských a paralympijských športovcov na hrách v Paríži sa v nedeľu 29. septembra 2024 o 10.30 hod. konala slávnostná ďakovná svätá omša v Bazilike Sedembolesnej Panny Márie. Svätej omši predchádza-



Spoločná záverečná fotografia



Pri oltári

la modlitba posvätného ruženca. Hlavným celebrantom a kazateľom svätej omše bol otec arcibiskup Mons. Stanislav Zvolenský. Spolu s ním koncebrovali svätú omšu aj ďalší piati kňazi. Vo svojej homílii otec arcibiskup poukázal na skutočnosť, že v našom živote je často závišť. Texty svätého písma nás privádzajú do reality v tom, že obdiv voči dobru v živote iného človeka, nemusí byť samozrejímavý. V živote človeka je aj náklonnosť akoby zahmlieť, zatemniť to dobro v živote človeka závišťou a znevážiť to. Poukázal na slová sv. Augustína, že vo vnútri, v rámci katolíckej cirkvi sa nachádza aj to, čo nie je katolícke a naopak, mimo cirkvi sa môže nachádzať to, čo zodpovedá katolíckemu duchu. Práve toto by nás malo viesť k vnútornej skromnosti. Mons. Zvolenský sa na prítomných obrátil s prosbou: „Dovoľte, aby sme dnes obrátili pozornosť na to dobro, ktoré je aj prostredníctvom športovcov medzi nami. (...) Obdivujme dobro, ktoré je v životoch

iných prítomné a povzbudíme sa na tom. Ďakujem za tie skutočnosti a nech sú pre nás motívom, aby sme sa aj my v našich životoch usilovali o to, čo je dobré a mali v sebe ušľachtilú skromnosť a obdiv voči tomu, čo je prítomné v živote iných ľudí. Lebo každé dobro je Božím darom.“ Svätej omše sa za prísnych bezpečnostných opatrení zúčastnil aj prezident Slovenskej republiky Peter Pellegrini. Z úst Jána Riapoša zazneli slová vďaky na jeho adresu nielen za samotnú účasť na tejto slávnosti, ale aj za doterajšiu pomoc športovcom na všetkých postoch a funkciách, ktoré doteraz zastával. Aj prezidentovi Pellegrinimu patrila jedna zo siedmich kyticiek vďaky, ktoré verejne v závere sv. omše odovzdal.

Na viacerých pobožnostiach v Národnej Svätyni často vídať Jána Riapoša. Bol taktiež hosťom adventného koncertu s hovoreným slovom v sále kláštora v decembri 2022. Ján Riapoš je slovenský

paralympijský športovec, reprezentant Slovenska na Paralympijských hrách a zároveň s bilanciou štyri zlaté, strieborná a bronzová medaila po Henriete Farkašovej (9 zlatých, 1 strieborná, 1 bronzová) druhý najúspešnejší slovenský medailista, najúspešnejší z Letných paralympijských hier. Je tiež majster sveta a jedenásťnásobný majster Európy v stolnom tenise. Zároveň je predsedom Slovenského paralympijského výboru a predsedom Slovenského zväzu telesne postihnutých športovcov. Práve jemu patrí poďakovanie za túto slávnostnú svätú omšu, ktorej bol on sám iniciátorom a aj hlavným organizátorom. V závere svätej omše vyjadril množstvo zaujímavých myšlienok. „Prečo sa má šport a viera spájať? Odpoveď nachádzame už v evanjeliu, ale aj vďaka sv. don Boscovi, ktorý vnímal pohybové aktivity detí ako nástroj evanjelizácie.“ Pripomenul nedávne oslavy stého výročia príchodu saleziánov na Slovensko. Poprosil arcibiskupa, aby na Konferencii biskupov Slovenska predniesol žiadosť, aby sme sa pridali k mnohým ďalším krajinám, ktoré majú vytvorenú pozíciu športového kaplána. Zároveň vyjadril želanie, aby toto stretnutie v Šaštíne mohlo byť založením tradície organizovania športových pútí na Slovensku. Ján Riapoš daroval svoju zlatú paralympijskú medailu, ako jeden z obetných darov prinesených počas svätej omše,



Prezident Pellegrini počas sv. omše



Ján Riapoš – preberá kyticu od rodákov z Helpy, z rúk detí v ľudových krojoch

Sedembolestnej Panne Márii za ochranu a pomoc počas paralympijských hier.

Predseda Slovenského paralympijského výboru Ján Riapoš rozdal na záver slávnostnej svätej omše symbolických 7 kytíc pred očami Sedembolestnej Panny Márie.



Prvú kyticu venoval hlavnému celebrantovi a kazateľovi otcovi arcibiskupovi Mons. Stanislavovi Zvolenskému



Druhú kyticu, ako sme už spomínali, venoval prezidentovi SR Petrovi Pellegrinimu za samotnú účasť na tejto slávnosti, ale aj za doterajšiu pomoc športovcom na všetkých postoch a funkciách, ktoré doteraz zastával.



Tretia kytica bola určená pre Mons. Imricha Tótha, rektora Slovenskej katolíckej misie vo Francúzsku za jeho duchovnú službu počas športových hier v Paríži, (o. i. autora mojej obľúbenej a vzácnej knihy vo vlastnej knižnici o Františkovi Revesovi – Živého ma nedostanete!, pozn. autorky).



Štvrtou kyticou ďakoval Ján Riapoš pátrovi Ondrejovi Kentošovi, rektorovi Národnej Svätyně, za všetkých bratov Pavlínov a ich službu – modlitby za olympionikov a paralympionikov. Zároveň vyjadril myšlienku, že hlavné mesto slovenského športu, Šaštín, čaká ešte v tomto duchu veľa práce, najmä pri oslovení mladých ľudí a ich pritiahnutí k športu.



Piata kytica patrila za všetkých športových sponzorov osobitne Doc. Ing. Milanovi Filovi, slovenskému podnikateľovi, filantropovi a privatizérovi, žijúcemu v Česku. Podľa agentúry Forbes (z októbra t. r.) je 10. najbohatším Slovákom. Milan Filo sa významne podieľal na založení Katolíckej univerzity v Ružomberku a podporuje jej pedagogickú aj vedeckú činnosť. Na rozvoj vzdelávania na Slovensku prispel v priebehu rokov sumou viac ako 800-tisíc eur. Ružomerské papierne patria v regióne Dolného Liptova k hlavným zamestnávateľom. Filove spoločnosti tu okrem školstva významne podporujú aj Vojenskú nemocnicu, športové kluby a domovy seniorov. Milan Filo je tiež zakladateľom a podporovateľom Nadácie SUPRA, ktorá pomáha súčasným aj bývalým zamestnancom papierní a ich rodinám. Tiež významne prispieva na aktivity OZ Ružomberčan, ktoré v súčasnosti združuje viac ako 7 000 obyvateľov Dolného Liptova. Prispieva aj na činnosť Vysokej školy zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety, pričom financoval vybudovanie nemocníc v Afrike a v Kambodži a spolu s prof. Krčmérym pripravil realizáciu projektu obnovy pôrodnice a detskej nemocnice v Bosne a Hercegovine. Dlhodobo tiež podporuje Slovenský paralympijský výbor a ďalšie neziskové organizácie, prispel na opravy

židovských cintorínov, pomohol s opravou zhozenej strechy nemocnice v Ružomberku, pomohol paralympijskej stolnej tenistke Alenke Kánovej, finančne podporil olympijský dom v Paríži...



Šiestou kyticou, ktorú odovzdal do rúk duchovného otca Štefana Kosturka (po novembri r. 2021 spravoval ako farár obec Helpa a zároveň bol dekanom Hronskeho dekanátu), poďakoval všetkým pútnikom, ktorí prišli, z celého Slovenska, najmä z jeho rodnej Helpy (odkiaľ pochádza aj prezident Pellegrini).



Poslednú, siedmu kyticu venoval svojej matke. Ako Ján Riapoš povedal, každý z nás má dve matky, tú nebeskú a pozemskú. Všetkým mamičkám, ktoré pomáhajú športovcom, za ich lásku počas celého života, ktorú im dávajú, patrilo posledné poďakovanie v podobe kytice.

Zo života vo farnosti

Šaštínske hody

Kostol v Šaštíne na námestí je zasvätený Povýšeniu Svätého kríža. Pri tejto príležitosti sa v ňom 14. septembra 2024 konala slávnostná hodová svätá omša. V sobotu dopoludnia sa tu zišla farská rodina, ktorá ma k tomuto kostolíku blízko. Neodradilo ich ani upršané a chladné počasie.

Svätú omšu celebroval a aj predniesol homíliu šaštínsky rodák vdp. Viliam Tuma, ktorý je momentálne našim jediným žijúcim kňazom. Spravuje farnosť Radošovce a príslahlé filiálky. Práve preto, že je mimoriadne vyťažенý a zavalený svojimi povinnosťami, sme vďační, že si urobil čas a prišiel do svojho rodiska. Zaspomínal si na svoje detstvo a spojitosť s týmto kostolíkom. Vo svojej homílii sa zamerl práve na symboliku kríža – aby bol kríž pre nás symbolom povzbudenia i vďaky zároveň. Spolu s ním svätú omšu koncebrovali aj páter Michal Nižnánsky, správca našej farnosti a páter Gregor Wach. Svätú omšu svojim spevom doplnil spevokol 7hlások pod vedením Marcela Žáka.



vdp. Viliam Tuma s jeho šibalským úsmevom



Podakovanie vdp. Viliamovi Tumovi na záver svätej omše

◀
Po slávnostnej hodovej svätej omši pripravili štedrý dobrodinci malé občerstvenie pri odchode z kostola. Srdečné Pán Boh zaplať za ich službu!

Zo života vo farnosti

Kultúrne leto v Šaštíne

Na záver leta v nedeľu 1. septembra 2024 pódium vo vnútornom nádvorí kláštora pavlínov zaplnili hudobníci dychových orchestrov Vincenzo Bellini Band Zola Predosa (Bologna) a Big Band Storm Borský Mikuláš zo ZUŠ J. Kocianovej v Šaštíne-Strážach. Koncert bol súčasťou projektu stredných hudobných škôl. Hudba je jazyk, schopný zbúrať všetky hranice. Hudobníci pod vedením dirigentov p. Michele Trabucchi a p. Jána Gašpárka spoločne zahrali populárne domáce aj svetové swingové i latinsko-americké skladby. Taliansky orchester sa zameriava predovšetkým na interpretáciu klasickej hudby. Každý orchester samostatne predniesol to najlepšie zo svojho repertoáru a dokázali sa zladíť aj do spoločného vystúpenia.



PodĎakovanie, slová uznania i obdivu od primátora mesta Šaštín-Stráže Ing. Radovana Prstecka (E. E. Ercolano)

Koncert by nebolo možné zrealizovať bez pomoci otcov pavlínov i Vladimíry Vignudelli Huškovej, ktorá žije viac ako dvadsať rokov v Taliansku. Stretnutie rôznych generácií i národov prinieslo nové umelecké zážitky i priateľstvá.



Spoločná fotografia oboch hudobných telies po koncerte (E. E. Ercolano)



Big Band Storm Borský Mikuláš zo ZUŠ J. Kocianovej v Šaštíne-Strážach pod vedením Jána Gašpárka (E. E. Ercolano)



Nezabudnutelné vystúpenie dychového orchestra Vincenzo Bellini Band Zola Predosa (Bologna) (E. E. Ercolano)

Z Národnej Svätyne

Storočnica saleziánov

Vyvrcholením osláv stého výročia príchodu saleziánov na Slovensko bola nedeľná svätá omša 8. septembra 2024 v Bazilike Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne, kam na deň presne pred 100 rokmi prišli prví saleziáni – don Viliam Vagač a don Jozef Bokor. Pred touto svätou omšou zašli predstavitelia provincie spolu s don Martogliom na hroby saleziánov na cintoríne v Šaštíne, aby sa v tichosti pomodlili a poďakovali za všetkých bratov, ktorí písali históriu saleziánov na Slovensku.

Hlavným celebrantom slávnostnej svätej omše bol apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Nicola Girasoli, ktorý je saleziánskym mladým dobre známy aj

preto, že viackrát navštívil mládežnícky Festival Lumen, kde svojou kázňou vždy povzbudil poslucháčov. A inak to nebolo ani tentoraz.

V úvode kázne sa otec nuncius prítomným prihovoral v slovenčine, aj keď pochádza z Talianska. Upriamil pozornosť účastníkov na to, že ten sen, ktorý začal pred 100 rokmi, stále trvá do dnešných dní. Neskôr už v taliančine poukázal na to, že saleziáni mali veľkú úlohu pri výchove mladých na Slovensku. Nezabudol spomenúť aj mučenika – bl. Titusa Zemana: „Sto rokov bolo slávnych, ale boli poznačené aj utrpením a úzkosťami. Týchto sto rokov vzbudzuje obdiv aj dojatie. Koľko tam bolo úspechov, ale aj ťažkostí. Korunou tohto svedectva je príbeh Titusa Zemana.“ Na záver sa poďakoval bratom a saleziánskej rodine a povzbudil ich k radosti a snívaniu: „Ďakujeme za to čo



Počas slávnostnej svätej omše

robíte, ale treba sa pozerat' dopredu, na ďalších 100 rokov. Naďalej snívajme, ako sme doteraz snívali. Snívajme s donom Boscom.“

Svätú omšu koncelebrovali aj don Stefano Martoglio, arcibiskup trnavskej diecézy Mons. Ján Orosch ako i saleziánsky biskup Mons. Vladimír Fekete, ktorý je pastierom cirkvi v Azerbajdžane. Pre chorobu museli odvolať svoju účasť viacerí biskupi. Biskup rožňavskej diecézy, Mons. Stanislav Stolárik, poslal saleziánom list, v ktorom obzvlášť ďakoval za ich službu vo svojej diecéze. Zaznelo aj poďakovanie, ktoré poslali členovia komunity Pápežského slovenského ústavu a kolégia sv. Cyrila a Metoda v Ríme. Ústav tento rok oslavuje 65. výročie založenia slovenského gymnázia – malého seminára v Ríme pri Katakombách sv. Kalixta. Za jeho vznikom stoja slovenskí saleziáni v exile. Svätú omšu hudobne sprevádzal saleziánsky zbor z bratislavskej Trnávky.

Prinášame prepis časti homílie apoštolského nuncia Mons. Girasoliho (na foto)



pri príležitosti storočnice v Šaštíne:

„Dnes sme všetci saleziáni! Všetci cítime v srdci radosť, charizmu radosti dona Bosca, ktorý nás s nadšením povzbudzoval a hovoril nám, že „radosť je, po láske, najkrajšie stvorenie, ktoré nám Boh dal. A musím vám povedať jednu vec: veľmi ma potešilo, keď som v knihe, ktorú vydala saleziánska provincia z príležitosti storočnice, a ktorá sa volá „Sen, ktorý trvá, trvá, trvá“, videl, že na všetkých fotografiách, ktoré boli uverejnené, sú všetci saleziáni, vrátane nášho drahého otca provinciála, všetci pekne usmiati.

Sto rokov je výročie, ktoré treba osláviť, a to predovšetkým poďakovaním sa Pánovi. Je to sto rokov apoštolátu, služby mládeži a ľuďom na Slovensku a my si chceme pripomenúť všetkých saleziánov a spolupracovníkov, ktorí za týchto sto rokov zasvätili svoj život dobru mladých na Slovensku. Dnes sú v nebi, pozerajú na nás zhora, ale toto významné výročie oslavujú a tešia sa z neho spolu s nami.

Drahí bratia a sestry, pozeráme sa na minulosť s vďačnosťou. Ale musíme aj s hrdosťou, s radosťou povedať, že mladí na Slovensku by bez saleziánov neboli vo výchove obohatení saleziánskymi školami, oratóriami, tábormi,... Toľko aktivít bolo a stále je veľmi dôležitým obohatením pre naše drahé a milované Slovensko. Saleziáni teda zohrali veľmi dôležitú úlohu vo výchove slovenskej mládeže. Ste totiž prítomní v mnohých mestách a diecézach Slovenska, o čom svedčí množstvo diel, v ktorých vykonávate svoj apoštolát. Preto vám dnes naozaj celé

Slovensko hovorí: Ďakujeme vám, saleziáni, ďakujeme za všetko, čo ste urobili a robíte pre našu mládež!

Drahí bratia a sestry, týchto sto rokov bolo slávnych, ale bolo poznačených aj mnohým utrpením, ktoré si vynútil komunistický režim, a mnohými ťažkosťami. Váš príbeh vzbudzuje obdiv, ale zároveň aj dojatie: koľko obetí, koľko ťažkostí, koľko nepochopenia. A prekonalí ste to vďaka apoštolskej odvahe dona Bosca, s mučeníckou smrťou blahoslaveného Titusa Zemana, ktorý je určite korunou a najväčším svedkom týchto sto rokov apoštolátu.

V apoštolskom liste, ktorý pápež František poslal pri tejto slávnostnej príležitosti a ktorý prečítame pred koncom svätej omše, pápež hovorí, že vy, saleziáni, musíte byť aj naďalej, ako to povedal don Bosco, skutočnými duchovnými otcami mladých. Ďakujeme vám teda za to, čo



Svätý Otec František adresoval slovenským saleziánom a celej saleziánskej rodine pri príležitosti osláv 100. výročia príchodu saleziánov na Slovensko posolstvo. Otec provinciál don Peter Timko (na foto) ho prečítal počas slávnostného ceremoniálu na Víkend vďaka vďačnosti v Bratislave aj na ďakovnej sv. omši v Šaštíne. (Pápež František: „Vzdávam vďaky Pánovi za sté výročie služby saleziánov a za ovocie ich práce.“)



Po svätej omši nasledovalo odhalenie pamätnej tabule k storočnici v bočnej chodbe

ste urobili, za to, čo robíte, ale musíme sa pozerieť dopredu na ďalších sto rokov. Potrebujeme nové povolania, potrebujeme nových spolupracovníkov, potrebujeme silnú a radostnú saleziánsku rodinu! Preto, drahí bratia a sestry, zatiaľ čo sa s vďačnosťou pozeráme na minulosť, žime prítomnosť s nadšením. Nech s vašou pomocou snívame, ako ste nás aj doteraz privádzali k snívaniu! Snívajme s donom Boscom! Pokračujme v tomto sne, ktorý ste začali pred sto rokmi! Slovensko potrebuje snívať! A môže snívať s vami, s mladými, s vašou charizmou. Snívať s nádejou, s radosťou a nadšením. Drahí bratia a sestry, tento sen trvá, trvá, trvá. Nech žijú saleziáni! AMEN.“

Deň rozlúčky a vďaky

Vyberáme slová z rozlúčky s komunitou saleziánov v našej farnosti 26. februára 2017: „Pavlinom vďačíme za to, že tu vybudovali náš vzácny chrám, ktorý má význam nielen pre našu farnosť, stal sa taktiež Národnou Svätynňou. V roku 1924 s týmto významným pútnickým miestom spojili svoje dejiny aj saleziáni. Na dlhých 40 rokov prerušil toto spojenie neprajný režim, ale dnes ďakujeme za celkom 53 rokov saleziánskeho diela v našej farnosti. V mnohých z nás ste zasiali semienka, ktoré sa ešte len prebúdzajú a začnú klíčiť. Plody Vašej práce tu budú dorastať ešte niekoľko ro-



Nenápadným, no dôležitým koncelebrujúcim kňazom na slávnosti bol aj 101-ročný don Jozef Hrdý známy ako don José. Je tak aj symbolicky tvárou storočnej prítomnosti saleziánov na Slovensku, keďže pri príchode prvých saleziánov mal už 1 a pol roka.



Spoločná pamätná foto na záver ďakovnej svätej omše 8. septembra 2024

kov. V tejto chvíli istotne ešte nevieme doceniť Vašu prácu, ktorú ste v našej farnosti odvedli. Pri Vašom pôsobení vo farnosti vznikol detský spevokol 7hlások, Chrámový zbor Sedembolestnej Panny Márie, vychádza farský časopis Hlahol zvonov, máme bohatú a pestrú internetovú stránku, vznikli viaceré duchovné spoločenstvá, navštívili sme spolu s Vami rôzne zaujímavé pútnické miesta... Spoločne s Vami sme zveľaďovali našu farnosť aj vlastnými rukami - obnovy kaplniek, krížov, súsoší, oboch farských - filiálnych kostolov, opravy Baziliky - sú to hodiny a hodiny práce, ktorú ste v našej farnosti odvedli. Popri tom všetkom sme spoločne pod Vaším

vedením pripravili púte pre zástupy pútnikov mieriacich k Panne Márii. Budeme sa snažiť Vami začaté dielo budovať ďalej a vylepšovať to, čo sa ešte vylepšiť dá, aby naša farnosť zostala živou a aktívnou.

Prajeme Vám, aby ste vo svojich nových pôsobiskách boli svetielkami nádeje aj pre ostatných, aby ste dokázali priviesť k Pánu Bohu čo najviac ovečiek do Jeho stáda. Vyprosujeme Vám do všetkých dní života ochranu našej Panenky Márie šaštínskej a požehnanie od jej Syna, ktorý sa obetoval na kríži za nás všetkých. Nech Vám Pán Boh odmení Vašu prácu Nebeským kráľovstvom! Ďakujeme.“

Z Národnej Svätyne

Blahorečenie Jána Havlíka – človeka nádeje, vernosti a vytrvalosti

Veď ja poznám zámer, ktorý mám s vami - hovorí Pán. Sú to myšlienky pokoja a nie súženia. Dám vám budúcnosť a nádej. (Jeremiáš 29:11)

V poslednú augustovú sobotu 31. 8. 2024 privítal Šaštín tisíce pútnikov, ktorí prišli na slávnosť blahorečenia Jána Havlíka, rodáka z neďalekých Duboviec. Ján Havlík bol bohoslovec Misijnej spoločnosti sv. Vincenta de Paul, ktorý zomrel ako 37-ročný na následky dlhoročného nespravodlivého trýznenia a väznenia. Dekrét o mučeníctve Jána Havlíka schválil po diecéznej a rímskej fáze procesu pápež František v decembri 2023. Dátum liturgického slávania sviatku nového blahoslaveného stanovil Svätý Otec na 12. februára.



Zo slávnostnej svätej omše (E. E. Ercolano)



Park pred Bazilikou (E. E. Ercolano)

Už od skorých ranných hodín sa areál pred Bazilikou Sedembolestnej Panny Márie zaplnil veriacimi. Ani extrémne horúčky neodradili desiatky biskupov, stovky kňazov, rehoľníkov a miništrantov, no i tisíce bežných laických veriacich všetkých vekových kategórií, aby sa zúčastnili takej významnej udalosti v novodobých dejinách Slovenska, akým proces blahorečenia nesporne je. Celkovo sa odhaduje, že Šaštín privítal okolo 15-tisíc veriacich. Slovensko má za posledných 30 rokov už siedmich blahoslavených a troch svätých. Naposledy zažilo Slovensko proces blahorečenia Anky Kolesárovej, a to 1. 9. 2018, t. j. pred šiestimi rokmi.

Blahorečenie je v Rímskokatolíckej cirkvi jedným z prvých stupňov v procese k svätorečeniu. Je to akt, ktorým po uskutočnení predpísaného procesu pápež dovoľí, aby sa Božiemu služobníkovi preukazoval verejný cirkevný kult, na istom území a predpísanými spôsobmi (napr.

v diecéze, ktorá proces viedla, alebo aj v celom národe, do ktorého Boží služobník patril, alebo v určitej skupine veriacich, napr. v reholi). V súčasnosti prebiehajú na Slovensku aj ďalšie procesy, ide o prípad konvertitov zo židovstva Františka a Tomáša Munkovcov, redemptoristu Jána Mastiliaka, bosého augustiniána Andreja Chmeľa, kňaza Alfonza Paulena či biskupov Jána Vojtaššáka a Michala Buzalku. Otvorený je aj proces svätorečenia rehoľnej sestry Zdenky Schelingovej.

Svätá omša s procesom blahorečenia Jána Havlíka bola stanovená na desiatu hodinu dopoludnia. Pódium s osobitným liturgickým priestorom a samostatnou časťou pre zbor Bratislavského cirkevného konzervatória bolo skutočne monumentálne. Pripravené sektory pre kňazov, rehoľníkov, vozíčkarov a laických veriacich usmerňovali desiatky dobrovoľníkov. V priestoroch susediaceho oratória bl. Anky Kolesárovej boli kňazi k dispozícii veriacim na sviatosť sv.



Mladí a čestná stráž kancelárie prezidenta SR prinášajú k oltáru relikviár s pozostatkami blahoslaveného Jána Havlíka (E. E. Ercolano)



sposede. Ani mohutné koruny gaštanov nad hlavami veriacich nestačili na vytvorenie dostatočného tieňa. Teplomerkom nekompromisne ukazoval 35 stupňov v chládku. Toľká symbolika v tak jednoduchých veciach, keď aj veriaci dvadsiateho prvého storočia môže práve pri blahorečení Jánka Havlíka prejavíť svoju vlastnú vernosť a vytrvalosť Bohu – hoci len na pohľad ľahkým zvládnutím nepohodlia v úpornej horúčave.

Hlavným celebrantom blahorečenia bol taliansky kardinál Marcello Semeraro, prefekt Dikastéria pre kauzy svätých. Po úvodných obradoch predniesol Bratislavský arcibiskup metropolita Mons. S. Zvolenský žiadosť o blahorečenie Božieho služobníka Jána Havlíka. Nasledovalo čítanie životopisu J. Havlíka, následne čítanie apoštolského listu pápeža Františka a odhalenie oficiálneho obrazu nového blahoslaveného. Potom priniesli mladí a čestná stráž kancelárie prezidenta SR k oltáru relikviár s pozostatkami blaho-

slaveného Jána Havlíka. Relikviár váži úctyhodných 92 kilogramov a má tvar diamantu – toho najcennejšieho, čo pod zemou môžeme nájsť. A takým vzácnym bol i Ján Havlík. V relikviári je použité tzv. inteligentné sklo, ktoré sa mení podľa svetelných podmienok. Dôležitým symbolom a poznávacím znamením nového blahoslaveného sú reťaze – ako symbol väzenia, ale najmä puta s Bohom. To puto nepretrhlo ani Jánovo väzenie, bolesť a nespravodlivosť.

Bratislavský arcibiskup metropolita po umiestnení relikviáru do pripraveného podstavca vyjadril kardinálovi i svätému otcovi vďačnosť za blahorečenie Jánka Havlíka. Svätá omša pokračovala liturgiou slova. Kardinál Semeraro v homílii povedal, že blahoslavený Ján Havlík bol od začiatku človekom nádeje. „Práve čnosť nádeje spôsobila, že jeho povolanie rástlo. Práve nádej živila jeho povolanie. Znakom nádeje je vlastne už rozhodnutie byť nasledovníkom svätého Vincenta

de Paul. Tento svätec je v skutočnosti znamením nádeje pre chudobných, pre trpiacich a pre opustených.“

Po záverečných obradoch a slávnostnom požehnaní veriacich bol relikviár Janka Havlíka prenesený do Baziliky Sedembolestnej Panny Márie, kde sa relikviám nového blahoslaveného mohli veriaci aj súkromne pokloniť a predniesť svoje modlitby. Rad pred Bazilikou sa tvoril približne ešte dve hodiny.

V popoludňajších a večerných hodinách nasledoval sprievodný program v átriu kláštora. Završením slávnosti blahorečenia bola večerná sv. omša o 18:00 hod. v Národnej Svätyni.

„Človek nikdy nie je spokojný so skutočnosťou, ktorú dostal za údel. A svoje šťastie hľadá mimo nej. Ak je chudobný, myslí si, že šťastie je v násobkoch pozemských pokladov. A tak človek odporuje Božej vôli, ktorá ho učinila tým, čím je. Preto je nešťastný. Šťastie je vďačnosť za každý slnečný lúč, za každý kvet, za



Hlavným celebrantom blahorečenia bol taliansky kardinál Marcello Semeraro, prefekt Dikastéria pre kauzy svätých (E. E. Ercolano)

každý okamih života. Šťastie je zhoda s Božou vôľou.“ (Bl. Ján Havlík).

Blahoslavený Ján Havlík, oroduj za nás!

Sylvia Havlíková



Divadelné predstavenie o živote Jána Havlíka (E. E. Ercolano)

Naša farnosť na cestách

Nedeľa v lese pri Kaplnke

Niektorí z nás často individuálne, v skupinkách, pešo, či bicyklom majú namierené ku Kaplnke Sedembolestnej Panny Márie v šaštínskom lese na Gazárke. V nedeľu 26. mája 2024 poobede od Národnej Baziliky v Šaštíne páter Grzegorz OSPPE zorganizoval malú pešiu púť na Gazárku k horeuvedenej kaplnke. Veriaci rôzneho veku i zdravia sa išli k Panne Márii do lesa ku kaplnke pomodliť sv. ruženec. Spoločná modlitba, spoločná cesta, spoločne strávené popoludnie pri našej Sedembolestnej. Myslím si, že fotografie vystihujú ten čas plný požehnaní a pokoja.

Jana Hušková



Pri kaplnke (Jana Hušková)



Pri kaplnke (Jana Hušková)



*Každý rok putujeme ako farské spoločenstvo do pútnického miesta našich predkov – do Marianky. Už po niekoľko rokov býva táto púť 29. augusta, keď je štátny sviatok, deň voľna a my ho môžeme prežiť takto spolu v modlitbe. Po príchode na toto pútnické miesto začíname krátkym zastavením v Bazilike Narode-
nia Panny Márie. Krátko nato spoločne za spevu prechádzame popri šiestich mariánskych kaplnkách. Pri každej sa krátko zastavíme, rozjímame, prosíme či ďakujeme.*



*Po svätej omši a spoločnej fotografii nasleduje prestávka na obed a po nej nás vždy čaká už len krížová cesta v hornatom teréne. V tomto roku nám počasie dovolilo, aby sme ju mohli celú absolvovať. Spoločne s krížom na čele pútnického sprievodu a za spevu piesní postojíme pri každom zo štrnástich zastavení. V tomto roku sme sa modlili krížovú cestu podľa nedávno blahosla-
veného Janka Havlíka. Týmto sme našu farskú púť ukončili a posilnení milosťami sme sa vybrali domov – autobusom i autami. ►*

Po krátkej prestávke pokračujeme v našej púti slávením svätej omše v Bazilike. Hlavným celebrantom bol páter Michal OSPPE, náš duchovný vodca a správca našej farnosti. Vo svojej homílii zaspomínal aj na svoje putovania na toto miesto, kým sa stal kňazom.



Svätú omšu krásne animovali svojim spevom deti a mladí zo Spevokolu 7hlások. Treba poďakovať a oceniť prácu manželov Marcela a Ivetky Žákovcov, ktorí sa obetavo venujú našim deťom a mládeži vo farnosti. Cez lásku k spevu ich svojim príkladom vedú k viere a Cirkvi. Prostredníctvom detí sa zapájajú do aktivít aj ich rodičia, ďalší súrodenci, či starí rodičia. Nech milostivý Pán raz odmení ich vernú niekoľkoročnú prácu svojim nebeským kráľovstvom!



(Fotografiu z púte si môžete ešte zakúpiť v sakristii v Bazilike.)

Naša farnosť na cestách

Žarošice – farská púť 2024

Dňa 13. augusta od Baziliky Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne smeroval len čiastočne naplnený autobus k „Milostnej soche Staré Matky Boží Žarošické“ do nevelkej obce Žarošice na južnej Morave. Ako aj po iné roky, v rámci cezhraničných projektov, sa koná 13. augusta púť, kde na svätej omši o 19.00 hod. je celebrantom a kazateľom kňaz zo Šaštína. Tak to bolo aj v tomto roku, p. farár Pavel Lacina - administrátor žarošickej farnosti spolu s pátrom Ondrejom Kentošom OSPPE, rektorom Národnej svätyně v Šaštíne, začali mariánsku púť ako tradične svätým ružencom. Po svätej omši bol sviečkový sprievod a po ňom na fare

nasledovalo stretnutie s občerstvením pre pútnikov našej farnosti. „Žarošickí“ nás, ako po iné roky, pohostili s veľkou srdečnosťou.

Už dňa 25. augusta 2024 napoludnie pátri pavlíni víтали pred našou Bazilikou Sedembolestnej Panny Márie sprievod pútnikov zo Žarošíc za sprievodu ich dychovej hudby. Bol to radostný pohľad, keď „žarošickí“ zaplnili takmer všetky lavice v Bazilike. Prišlo ich veľa, aby vyprosili od Panny Márie – či Žarošickej alebo Sedembolestnej – požehnanie na všetky podujatia a púte, ktoré ich v septembri čakajú. Panna Mária, oroduj za nás i za nich!

Jana Hušková

(Fotografiu z púte si môžete ešte zakúpiť v sakristii v Bazilike.)



Modlitba posvätného ruženca (E. E. Ercolano)



Procesia so sochou žarošickej Panny Márie (E. E. Ercolano)



Svätá omša
(E. E. Ercolano)

MS SČK Šaštín-Stráže, Farský úrad Šaštín-Stráže a Mesto Šaštín-Stráže

Vás pozývajú na

Benefičný koncert

8. decembra 2024 o 15. hodine
v kultúrnom dome v časti mesta Šaštín



Taktiež si budete môcť zakúpiť rôzne výrobky na podporu detí.
Tešíme sa na Vašu účasť! Vstupné: 5€

Výťažok z koncertu bude rozdelený a venovaný Filipkovi Vajčimu, deťom z MŠ Šaštín-Stráže, žiakom Špeciálnej ZŠ Šaštín-Stráže a CSS Rohov.

Podujatie podporili:



TRNAVSKÝ
SAMOSPRÁVNÝ
KRAJ

Naša farnosť na cestách

Prvomájová farská púť

Neuveríte, kde sme boli na farskej púti! Putovali sme (nie pešo, ale vlakom) zo Šaštína do starobylej Nitry. Keď sme sa dozvedeli, že je možnosť ísť vlakom do Nitry, aj sme boli trochu zaskočení, že pôjdeme tak ďaleko. Neveľká skupinka, pod vedením nášho pána farára pátra Michala Nižnánskeho, OSPPE, ráno 1. mája po 7.00 hod., sa zhromaždila na šaštínskej vlakovej stanici. V Trnave sme prestúpili na REX do Nitry a už okolo 10.00 sme z vlakovej stanice vykročili na jeden zo siedmich pahorkov Nitry. Nitriansky hrad s jeho opevnením je najväčšie stredoveké opevnené sídlo. Nitriansky hrad má jedinú vstupnú bránu. Súčasťou hradného areálu je Katedrála sv. Eme-



Z púte (Eliška Sofková)

ráma s vežou, biskupský palác a Diecézne múzeum. Dôležitým medzníkom v histórii tohto miesta bol vznik Samovej ríše, neskôr vznik a zánik Veľkomoravskej ríše. V 17. storočí mesto obsadili Turci, v 18. storočí obyvatelov sužovali morové epidémie, územnosprávne reformy Jozefa II., atď. Po prehliadke areálu Hradnej skaly sme sa pešo vybrali cez pešiu zónu na protíľahlý pahorok, kde sa na úpätí svahu Kalvárie nachádza Kostol Nanebovzatia Panny Márie. Pre našu skupinku nám náš pán farár Michal v tomto kostolíku odslúžil svätú omšu. Potom sme sa pokochali krásnym výhľadom na mesto. Dozvedeli sme sa, že v r. 1925 sa v príľahlom kláštore usadili pátri verbisti – Spoločnosť Božieho Slova (SVD). K obnovenému kláštoru pristavili ďalšie kídlo, kaplnku, vonkajší poľný oltár a obnovili aj podzemné priestory ako krypty. V r. 1927 sa začalo s výstavbou veľkého Misijného domu. Po dokončení boli zozbierané prvé exponáty z darov misiónárov SVD zo všetkých kontinentov sveta. Pri likvidácii rehoľníkov v r. 1950 bol zatvorený aj Misijný dom Matky Božej na Kalvárii. Na prízemí Misijného domu je teraz sprístupnené Múzeum. Obsah zbierky tvoria najmä cudzokrajné predmety denného praktického života (nástroje na lov, poľnohospodárstvo, hrnce, nádoby)



Z púte (Eliška Sofková)

ale aj kultu - liturgické predmety a kultové predmety prírodných náboženstiev. Jednu časť múzea tvoria exponáty zvierat z rôznych kútov sveta. Po páde komunizmu do múzea pribudlo viac ako 250 exponátov, ktoré Misijnému múzeu v Nitre darovala nemecká provincia SVD. V dnešnej podobe je Múzeum otvorené pre verejnosť už takmer tri desaťročia a je atraktívne pre dospelých, pre deti i mládež. Z Kalvárie nás už čakalo len putovanie z kopca na vlakovú stanicu. Spiatočná cesta s prestupom v Trnave nám rýchlo prebehla, lebo sme si zdieľali zážitky z prežitého dňa.

Jana Hušková



Z Národnej Svätyne

Prvá májová sobota v mesiaci

V prvú májovú sobotu, 4. mája 2024 sa konala od 16:00 hod už tradičná modlitba ruženca a následná slávnostná sv. omša – ľudovo stále nazývaná aj „fatimská sobota“, ktorú celeburoval Mons. Ján Orosch, súčasný sídelný arcibiskup Trnavskej arcidiecézy.

Desiatky pútnikov i domácich farníkov zaplnili Baziliku v zhromaždení, ktoré prichádza mesiac čo mesiac oslavovať Matku nášho Pána. Homília pána arcibiskupa Mons. Oroscha sa niesla v znamení májovej úcty k Panne Márii, a zároveň i v úcte ku všetkým ženám – matkám. V úvode sv. omše Mons. Orosch zdôraznil, že táto sv. omša je obetovaná za vdp. Ladislava Laba, spolužiaka p. arcibiskupa a dlhoročného spovedníka v Bazilike Sedembolestnej Panny Márie, ktorý nás vo veku 74 rokov, po krátkej, no záker-

nej chorobe, 17. 4. 2024 náhle opustil. Mons. Orosch požiadal i prítomných pútnikov, ktorí viac ako 30 rokov využívali spovednú službu vdp. Laba v našej Bazilike o modlitbu a tichú spomienku. Preto sa i my, farníci zo Šaštína – Stráží, v duchu posledný raz spájame so služobníkom Krista - vdp. Labom a vyprosujeme mu i touto cestou večnú odmenu v nebi:

„Váš život bol sťa krásna svieca biela, čo na oltári rozžal sebe Pán.

Dnes večným plameňom už planie - volá:

„Ó Pane žiadaj – všetko rád Ti dám“!

Nie každý deň života bol jasný, víchrica tak náhle zhasla Vašej sviece žiar, však Matka Božia chráni sluhu Pána, čo sa denne ku nej utiekal.

Vaše srdce, plné kňazskej lásky, pestovalo denne krásu „viery“ v nás,

by sme v tomto zaslepenom svete, nezaбудli chodiť verne pred oltár.

Za tú plodnú, mnohoročnú prácu, naposledy – úprimne vďačíme Vám,



Počas homílie



Mons. Ján Orosch, súčasný sídelný arcibiskup Trnavskej arcidiecézy

na paténu kladieme si srdcia – by vo Vašich rukách, navždy premieňal ich Pán. Tak plačeme i tešíme sa, nesmrteľná duša kňaza naposledy rozžiarila chrám,

a my modlíme sa, nech Pán vezme túto dušu „domov“ a navždy bude odmenou mu Sám.“

V mene farníkov zo Šaštína – Stráží



Požehnanie na záver pobožnosti

Organizované púte

Púť mužov 2024

„Cesta je cieľ. Kým sme na ceste, máme náplň. Máme vidinu, že raz do cieľa prídeme. Že na konci cesty vystúpime a budeme na mieste.“ (Konfucius)

Putovanie kresťanov, najmä katolíkov sa duchovne prepája so starozákonnou cestou, ktorou Boh viedol svoj ľud, ale napríklad, i s cestou Panny Márie, ktorá sa vydáva na cestu, aby navštívila svoju príbuznú Alžbetu. I Svätá rodina putuje do Betlehema, dvanásťročný Ježiš putuje do Izraela na slávenie Veľkonočných sviatkov a pod. Sväté písmo a celé ľudské dejiny sú popretkávané putovaním človeka, ktorý sa vydáva na cestu, aby dosiahol cieľ a naplnil zámer, ktorý stojí

na začiatku každého rozhodnutia putovať - vydať sa na cestu. Inak tomu nebolo ani v druhú aprílovú sobotu - 12. apríla 2024, kedy sa konala už tradičná Púť mužov. Cieľ bol jasný, trasa tiež. Devätnásť mužov z celého západného Slovenska sa spolu s pavlínmi - pátrom Michalom a pátrom Gregorom pustilo o 9:00 hod. na púť. Každý so svojím vlastným úmyslom, so svojou vlastnou predstavou, misiou, no so spoločným cieľom. Silueta pútnika – človeka kráčajúceho krajinou, sa v priebehu časov mení. Drevenú pútnickú palicu a skromný kúsok chleba v ľanovom obrúsku nahrádza moderné walkingové a turistické vybavenie. Náboženský termín púte, vyjadrujúci duchovné naplnenie na posvätnom mieste Cirkvi, sa v modernom svete síce navonok transformuje na turizmus, no zmysel putovania zostá-



Spoločná fotografia pred Bazilikou – v cieľi putovania (archív pátra Michala)

va napriek nevyhnutným dejinným zmenám zachovaný. Trasa zo Senice do Šaštínskej Baziliky meria približne 20 km a prechádza reliéfom krajiny od príjemných borovicových lesov, cez lúky, polia a mokrade popri rieke Myjava. Cesta spojená s námahou má svoj osobitný význam, vyžaduje vedomé rozhodnutie sa - s túžbou po obnove vzťahu s Matkou. Dosiahnutím pútnického miesta nie je teda splnený cieľ pútnika, tak ako to povedal už pred tisícročiami čínsky filozof Konfucius - cieľom je cesta, ktorá slúžila mužom na obnovenie a posilnenie ich vlastného vzťahu k Matke Božej. Spôsob, akým sa púť konala a program putovania bol v rukách organizátorov – pátrov pavlínov - bol rozdelený do niekoľkých častí/celkov, ktoré dopĺňali putovanie. Nechýbala Krížová cesta s rozjímaniami pri jednotlivých zastaveniach, prehliadka interiéru a exteriéru barokového Kostola sv. Petra a Pavla v Borskom Mikuláši – časť Borský Peter, krátka katechéza pátra Gregora a na záver ruženec a svätá omša v Bazilike Sedembolestnej Panny Márie. Nezvyčajne teplé počasie dodalo púti letný nádych a minuloročné nepremokavé bundy sme tento rok vymenili za tričká a šiltovky. Záverečná sv. omša i skromné agapé vyvrcholili okolo 17:30 hod. požehnaním pútnikov. Nech je naša púť i všetky púte, ktoré konáme, osobným otvorením každého ľudského srdca, aby do neho mohol vždy vstúpiť Pán Ježiš, ktorého Matkou je i naša Matka – patrónka Slovenska Sedembolestná...

Tak opäť o rok!

Pútnik

SPOLOČENSKÁ KRONIKA

Krstom sa stali Božími deťmi a členmi Cirkvi:

Thessa Thaler	31. 3. 2024
Viktória Mištinová	6. 4. 2024
Hana Krč-Jediná	7. 4. 2024
Valéria Filípková	14. 4. 2024
Olivia Packová	14. 4. 2024
Ondrej Gavroň	14. 4. 2024
Romana Malíková	21. 4. 2024
Adam Mach	4. 5. 2024
Kristína Machová	4. 5. 2024
Bianka Čavřčková	4. 5. 2024
Patrícia Poláková	19. 5. 2024
Dárius Polák	19. 5. 2024
Marko Polák	19. 5. 2024
Viktória Poláková	19. 5. 2024
Martin Rehák	26. 5. 2024
Jakub Lysý	26. 5. 2024
Jakub Kuník	1. 6. 2024
Ester Nemčovská	1. 6. 2024
Gabriel Hajdúch	2. 6. 2024
Michael Suchánek	8. 6. 2024
Branislav Včelka	9. 6. 2024
Michal Šedivý	9. 6. 2024
Rafael Espadas Pech	16. 6. 2024
Nikolas Talian	16. 6. 2024
Matúš Mach	16. 6. 2024
Nina Ptačinová	16. 6. 2024
Adrián Bristeac	22. 6. 2024
Hana Kubínáková	22. 6. 2024
Sebastián Linder	22. 6. 2024
Karolína Mária Salajková	22. 6. 2024
Marco Herák	30. 6. 2024
Anna Helena Heráková	6. 7. 2024
Tia Ivánková	6. 7. 2024
Noel Illeš	20. 7. 2024
Nikolas Kadlic	26. 7. 2024
Viktória Martinkovičová	27. 7. 2024

Liliana Križánek	4. 8. 2024
Kristián Irša	4. 8. 2024
Maxim Miča	10. 8. 2024
Sophie Charlotte Helena Pike	10. 8. 2024
Karolína Šedivá	10. 8. 2024
Kristián Hílek	11. 8. 2024
Sebastián Balog	17. 8. 2024
Megan Vojtová	17. 8. 2024
Ruairi Padraic O´Hare	17. 8. 2024
Vanessa Daňová	17. 8. 2024
Marcela Kellerová	18. 8. 2024
Sebastián Bestandik	24. 8. 2024
Nela Bestandiková	24. 8. 2024
Amanda Vachová	24. 8. 2024
Ema Medová	1. 9. 2024
Timea Zemanová	7. 9. 2024
Leonard Ignác	21. 9. 2024
Rastislav Tuma	22. 9. 2024

(uvedené sú dátumy krstov)

Predišli nás do večnosti

Ervín Klempa	3. 4. 2024
Milan Reháč	4. 4. 2024
Ivana Matúšová	10. 4. 2024
Mária Havlíčková	11. 4. 2024
Ján Baďura	7. 5. 2024
Mária Skalová	14. 5. 2024
Jozef Šedivý	15. 5. 2024
Anna Havlová	27. 5. 2024
Jozef Slovák	27. 6. 2024
Viliam Pobjecký	3. 7. 2024
Júlia Sušilová	9. 7. 2024
Premek Vaculka	18. 7. 2024
Vladimír Katerinec	22. 7. 2024
Ľubomír Prachár	29. 7. 2024
Johana Hružová	6. 8. 2024
Viktor Mach	7. 8. 2024
Dezider Daniel	14. 8. 2024

Sviatostné manželstvo uzavreli:

Kludia Kunšteková a Filip Šabrňák	20. 4. 2024
Zuzana Javoríková a Sebastián Škulányik	20. 4. 2024
Dominika Bachoríková a Róbert Slovák	25. 5. 2024
Simona Halášová a Jakub Herda	8. 6. 2024
Patrícia Maxianová a Tomáš Šrámek	8. 6. 2024
Zuzana Zlochová a Jozef Ponca	15. 6. 2024
Kristína Bellová a Ľubomír Koprla	22. 6. 2024
Margaréta Pavlíková a Martin Bilovský	22. 6. 2024
Mária Lovecká a Miroslav Vanek	4. 7. 2024
Erika Činčurová a Marek Hačunda	6. 7. 2024
Tatiana Dvorská a Jakub Čederle	10. 8. 2024
Natália Grünvalská a Peter Moravčík	24. 8. 2024
Michaela Boďová a Mikuláš Barbušin	30. 8. 2024
Sabina Vachová a Alexander Kozánek	21. 9. 2024
Dominika Sušilová a Denis Filípek	21. 9. 2024

Marta Hamerníková	16. 8. 2024
Jaroslav Daniel	23. 8. 2024
Štefánia Bačová	28. 8. 2024
Emil Kanka	13. 9. 2024
Štefan Chvál	26. 9. 2024
Radoslav Fasura	26. 9. 2024
Stanislav Fódor	27. 9. 2024

(uvedené sú dátumy pohrebov)

Prvé sväté prijímanie

Ema Bolebruchová – 30. 3. 2024

18. 5. 2024

Karolína Adamovičová

Melisa Juricová

Linda Medňanská

Ester Bartošová

Adam Jurkovič

Filip Menšík

Ela Baščáková

Natália Kollárová

Elizabeth Molejová

Adela Beňová

Matiaš Kubina

Eliška Moleková

Aleš Bíly

Filip Kvačkaj

Mária Mrňová

Dominik Bolebruch

Filip Lapin

Sebastian Novák

Sebastian Dalajka

Natália Lisinovičová

Vanesa Novaková

Dominik Daniel

Sofia Mackurová

Zara Okasová

Sofia Dobiašová

Janet Maďarová

Lukáš Polák

Sabina Dujsíková

Adam Mach

Cyril Pribyla

Sebastián Faltýnek

Sebastián Mach

Tobias Rosmenteniuc

Marius Gach

Kristína Machová

Sára Salajková

Nelly Ghúlová

Tamara Malenovská

Parik Sloboda

Sabina Linda Hnátová

Amanda Malíková

Juraj Sobol

Simona Humeňanská

Bianka Maliková

Filip Šedivý

Sviatosť birmovania

Ema Bolebruchová 30. 3. 2024

5. 5. 2024

Mária Barkócyová

Tereza Marušinová

Ondrej Šimurda

Miroslav Benda

Klaudia Matejovičová

Noemi Mária Urbanová

Iveta Danielová

Mária Mešťánková

Patrik Vrtal

Viktória Danielová

Miroslava Mešťánková

Agáta Žáková

Kristína Gašparíková

Nina Okasová

Klára Žáková

Dušan Havel

Iveta Potočárová

Timotej Hloušek

Gabriel Pribila

Peter Homza

Oliver Pribila

Marek Kečkéš

Jasmína Slováková

Natália Malová

Patrik Sofka

Zostavil: páter Michal Nižnánsky,
OSPPE - správca farnosti



Slávnosť sviatosti birmovania – 5. máj 2024



Slávnosť prvého svätého prijímania – 18. máj 2024